

直击
现场

“应急使命·2025”硬核演练

牡丹江东宁

□本报记者 刘晓云

6月24日上午，“应急使命·2025”极端灾害事故场景新质救援能力检验性演习举行。东宁市演习围绕极端灾害事故场景断路、断网、断电应急救援展开，突出极端性、专业性和实战性，聚焦推动新质救援能力转化为新质战斗力，提升极端灾害场景下应急救援能力。

演习模拟受台风残余环流北上影响，牡丹江东部地区遭遇历史罕见极端强降雨，多条河段出现超警戒水位，东宁市洞庭村周边区域发生山体滑坡和泥石流，道路损毁、通信瘫痪、电力中断，村庄300余名群众被困，情况十分危急。

面对“断路、断网、断电”的严峻形势，各单位迅速响应，一场与时间赛跑的联合救援就此展开。

记者在救援现场看到，应急管理部、国家消防救援局全面做好灾情预警侦察，利用应急指挥“一张图”和“久安”大模型激活大数据分析系统监测灾害、辅助决策，借助卫星电话、北斗终端报送灾情；无人机“集群作战，互为接力”侦察，地面前突人员运用外骨骼深入灾区，为救援提供关键信息。

打通生命救援通道，应急指挥通信网络构建是关键。为此，多部门运用集成化、模块化装备，构建“空天地”一体化指挥网络。无人化装备架设通信节点，遥控履带式侦察机器人和信号中继基站打通煤井下指挥部链路，保障救援指挥顺畅。

在空中救援通道开辟中，新质无人机通信平台和救援直升机协同完成灾情侦察、伤员转运等任务；重载无人机和重型直升机空投吊运物资，移动力空管指挥系统监测空域，确保空中救援高效安全。

在水路救援通道搭建中，无人艇、水下机器人测绘河道数据，自扶正舟艇转移被困群众，浮箱式动力舟桥开辟水上运输通道。“源网荷储”应急供电中，国家电网运用新技术、新设备，实现小型水电站“黑启动”“光伏+储能”协同供电，保障重点区域电力供应。

此外，各单位密切配合，运用先进装备技术，紧急对损毁通道、公网通信、主干线路进行抢通抢修。从搜救被困人员到修复损毁路段，从恢复通信到保障供电，各环节紧密衔接，展现出强大救援实力。

在演习中，经过救援队伍协同攻坚，道路、通信、电力全部抢通，一批新装备、新技术、新材料、新战法得到检验，应对“三断”极端灾害新质救援能力初步形成。

据悉，此次多领域、多场景演习，通过多部门协同作战，检验并提升了我国应对“三断”复合型灾害的应急处置能力，彰显了国家守护人民生命财产安全的决心与能力。



图①:使用智能无人挖掘机处置滑坡体。
图②:使用打桩船等装备抢筑临时码头。



图③:一架直升机运用一机四绳快速滑降新战法运送灭火队员。
图④:地面队伍压制模拟火线火势。

项目建设进行时
细雨蒙蒙 筑路铿锵

□文/摄 本报记者 吴利红

穿过尚志和五常两座城的铁科高速（尚五段）建设正稳步推进，待开通运营后，这条崭新的高速将如纽带般，让两座城市的联系愈发紧密。

6月20日9时，铁科高速（尚五段）项目一工区施工现场已是一片繁忙，施工人员师振说：“清晨，雨刚停，我们和设备司机就迅速抵达作业现场，大家已连续施工4个多小时了。”正在进行沥青摊铺的作业班长张伟介绍，近期施工区域内降雨时段较多，为了保质保量地完成施工任务，大家必须抓紧有效施工时间，推进沥青摊铺作业。

在施工现场督导安全工作的张乃瑞说，中铁四局承建的一工区21公里主线施工已完成，剩余的45公里路面沥青摊铺和86公里的机电工程，正在全力推进中。

铁科高速（尚五段）中有特大桥1座、大桥24座和中桥36座。由于桥梁建设工程体量庞大，如何高效准确保障桥梁建设过程中的工程质量？

在尚志西枢纽主线桥，记者看到由黑龙江省公路建设中心、中铁（黑龙江）高速公路投资有限公司和东北林业大学共同研发的无人机智能巡检、桥梁吸附式爬壁



机器人和环形爬壁机器人正在对桥梁施工质量进行检测。

无人机在技术人员的操作下，飞至大桥的桥梁底部巡查，近距离采集桥梁底部的影像，核查其外观质量和结构细节，数据即刻回传至智慧工地管理平台。桥梁吸附式爬壁机器人在平面的桥墩上，迅速上下攀爬，灵活转向，一小时内就能完成质量巡检作业，采集的数据实时传回管理平台。

记者从尚志境内的二工区赶往位于五常境内的三工区，沿途看到施工人员

忙着修建护坡、安装路边石和波形护栏立柱……处处呈现紧张有序的施工图景。

记者赶到三工区时，已临近中午12点，天空下起蒙蒙细雨。施工人员穿着雨衣在路上施工，压路机在路上往来穿梭。摊铺机驾驶员李康全神贯注地开着机器，随着沥青车辆的倾倒，带着热气的浓浓的沥青气味迎面扑来。

铁科高速尚五段三工区（中铁一局）总工程师李昊城说，工区正在进行42.5公里路面层的沥青铺设，680余名施工人员以及183台套机械正在现场施工，早上三四点开始施工，晚上七八点收工，以保证时间节点完成施工任务。

中铁（黑龙江）高速公路投资有限公司副总经理刘继伟说，中国中铁铁科高速尚五段项目已进入关键冲刺期，累计完成路基工程99%、桥涵工程99%、房建工程87%、绿化工程78%，力争今年7月末达到交工、通车条件。这条高速建成后，对通河、方正、延寿、尚志、五常等沿线地区的经济发展有很大的带动作用。它不仅是振兴东北老工业基地战略的重要实践，还能优化东北地区交通网络，助力哈长城市群发展规划落地，为黑龙江的发展注入新活力。

摊铺施工作业。

“美丽中国，我是行动者”先进典型名单公布
我省一案例入选

本报讯（记者吴玉玺）近日，生态环境部网站发布《关于公布2025年“美丽中国，我是行动者”先进典型名单的通知》，经过组织推荐、专家审议和网络公示等环节，确定该名单。其中，我省光大哈电环保能源（哈尔滨）有限公司的“设施开放助力‘无废’前行”案例入选2025年环保设施开放先进典型案例名单。

据了解，我省共有72家环保设施向公众开放单位，向公众展现企业风貌、生产过程和环保知识，并逐步成为我省开展环境教育、研学实践、工业旅游的重要场所。

“龙泰号”援疆研学交流航班今夏再升级

本报24日讯（记者刘欣）24日，“龙泰号”援疆研学交流航班新闻发布会在省文旅厅召开。今夏，研学交流营将在定制班次、研学线路、交流活动等方面再升级，充分提升两地学子研学体验。

过去一年，在黑龙江援疆前方指挥部、省文旅厅、省教育厅的支持下，依托哈尔滨至阿勒泰直飞航线，双向研学交流定制航班成功开行，累计4班次，109名龙江学子和111名阿勒泰学子实现了“双向奔赴”。通过双向研学交流互动，不仅加深了两地青少年的情谊，更在旅游、文化、产业等多领域形成了协同发展的良好态势。

据介绍，今年夏天，“龙泰号”研学交流航班实现三个提升。一是定制班次扩容。计划于7月至8月开行9班研学交流定制航班，预计承载两

地中小学生400余人，规模较去年增加了一倍；二是研学线路升级。阿勒泰研学线路由去年的阿勒泰单点聚焦，升级为覆盖阿勒泰、乌鲁木齐、吐鲁番、伊犁的北疆环线研学。新路线融合教学实践、红色课堂、民俗风情、自然风光等多元体验，为两地学子们提供更多丰富、更深入的研究选择；三是交流活动深化。今年的研学交流活动将更加丰富多彩，两地学子将共同朗诵《少年强则中国强》、举行“祖国在我心中，民族一家亲”主题升旗仪式、合唱《我和我的祖国》，让爱国情怀在心中扎根。同时，学子们将共同看望百年认养的小东北虎“尔泰”，认识的民族团结树，踢足球友谊赛，并通过互换礼物，进行图书漂流等活动，加深彼此牵挂，促进两地学子长久交往、持续交流。

金源文化交流研讨会举行

本报讯（记者毛晓星）近日，由阿城开放学院、金上京历史博物馆和阿城区满族文化研究会联合主办的金源文化交流研讨会在阿城开放学院举行。来自哈尔滨市阿城区的金源文化专家学者及教育界、文化界、文旅行业从业者齐聚一堂，围绕金源文化的学术研究、保护传承、创新发展等议题展开深入交流，共同探讨这一北方地域民族文化瑰宝的时代价值。

会上，那国学、郭万勋、关伯阳、那海洲、关双富5位金源文化学者围绕时代价值。

“金代的历史作用”“从肃慎到满族”“文化自信背景下满族民俗活动的文旅价值”等议题进行了主旨发言，与会人员进行了热烈的研讨交流。

本次研讨会凝聚了各方力量，促进了金源文化繁荣发展，为阿城区乃至哈尔滨地域的文旅经济发展助力。金上京历史博物馆副馆长郭万勋表示，金源文化未来将在持续研究与实践中绽放出更加耀眼的光彩，为新时代思政建设拓宽道路，为增强中华文化自信与区域繁荣贡献力量。

文明建设结硕果
服务油田谱新篇

记第七届全国文明单位中国银行大庆分行营业部

□本报记者 程瑶

近日，全国精神文明建设表彰大会在北京召开，对新一届全国文明城市、文明村镇、文明单位等予以表彰。中国银行大庆分行营业部榜上有名，获评第七届全国文明单位。这家地处大庆市萨尔图区东风新村晚报大街，距离大庆油田第一个采油厂仅七公里的银行网点，不但见证了这座英雄的城市从三年石油会战到如今重构产业、经济转型，从传统的“老工业城市”向“中国新兴的工业城市”的华丽转变，更始终坚守“文化铸魂、文明塑形、金融惠民”理念，积极将文明建设融入自身经营发展，内抓服务、外树形象，用实际行动推动网点“小窗口”展现文明“大形象”，为城市精神文明建设贡献金融力量。

传承红色基因，文明建设有“根”。紧扣“以文化人、以文育人”目标，中国银行大庆分行营业部将红色基因融入文明血脉。打造“大庆精神（铁人精神）”红色文化教育专区，成立志愿宣讲团，面向员工和客户开展宣讲活动。组织干部员工赴铁人王进喜纪念馆、铁人一口井等地开展参观见学，邀请大庆市委党校专家作专题辅导，进一步激发爱党爱国热情，厚植“金融报国”情怀。将弘扬中国特色金融文化与培育廉洁文化、合规文化融会贯通，组织干部职工积极参与主题征文、辩论赛、座谈交流会等活动，推动培育中国特色金融文化“五要五不”实践要求融入日常，抓在经常。

助力地方经济，文明实践有“魂”。为助力大庆市民提升金融素养，该营业部通过设置“充电五分钟”宣传专区，组建志愿服务队深入学校、社区、企业和附近商圈宣讲宣传等方式常态化开展防范电信诈骗、识别非法集资等金融知识普及活动。积极组织参与共建“龙江塞罕坝”公益植树活动，分区认领后期管护责任，为生态环境保护贡献金融力量。与此同时，该营业部还连续多年组织开展金融助学、走访慰问困难群众等各类帮扶活动，持续传递金融温度。

许中人同志逝世

省委老干部局原局长许中人同志因病于2025年6月21日在哈尔滨逝世，享年80岁。

许中人同志系黑龙江海伦人，出生于1945年10月，1964年8月参加工作，1965年12月加入中国共产党，曾任省纪监委常委、秘书长，省地方志办公室主任、党组书记，省委老干部局局长，省人大人事委员会副主任委员，2008年11月退休。

省委老干部局